

着重公務員心態培養 推多個活動加深國家認識

楊何蓓茵：國安培訓只有進行式須持續做下去

《香港國安法》公布實施5周年

今年是《香港國安法》公布實施5周年，公務員事務局長楊何蓓茵表示，國家安全風險會隨着外圍環境因素等轉變，公務員事務局除了要求公務員了解總體國家安全觀等，還要保持高度意識，緊貼國家所面對的不同國安威脅，從而調節自己的認知。她指出，「國家安全培訓只有進行式，沒有過去式」，須持續地做下去；局方更着重公務員心態培養，推出多個活動，如讓他們接觸鴉片戰爭及抗日戰爭等中國近代史，加深他們對國家的認識。

■ 記者趙克平

楊何蓓茵接受訪問時表示，《香港國安法》第三條清楚列明：特區政府有一個憲制責任去維護國家安全，亦應該有效地去防範、制止和應急危害國家安全的行為和活動。她指，政府在過去數年提高了公務員在國家安全方面的意識，一方面在《國安法》實施初期便根據該法第六條，引入所有公務員必須宣誓或簽署聲明，並表明其擁護《基本法》，並效忠特區政府。另外，當局亦更新公務員守則，特別新增了一部分，清楚解釋公務員在維護國安方面的責任。

楊何蓓茵續指，總體國家安全觀牽涉多個範疇，不止是政治安全，其他不同層面都需要非紀律部隊的公務員共同維護。她舉例指，食環署有文職人員涉及發牌及執法工作；他們在處理食肆或食物工廠牌照時，便要同時維護國家安全；另外一些負責場地管理的公務員，要確保場地出租後不會進行危害國家安全的活動。另外，有部門負責社工註冊等專業資格評定，須具備國安意識，甚至一些基層員工可能清潔時，發現市民棄置的傳單有分裂國家字句，「缺乏（國安）意識的話，他可能會當成垃圾



■ 楊何蓓茵表示，局方更新公務員守則，清楚解釋公務員在維護國安方面的責任。
汪旭峰攝

扔掉，但如果有人意識則會『見疑即報』。」

「抹黑歪曲就馬上反駁」

楊何蓓茵特別提到，近年環球地緣政治形勢不斷轉變，影響到國家經濟、金融等方面，而香港恰好在經濟、貿易層面等與外地往來，因此當國家與他國之間有「明刀明槍」的貿易交鋒，或是外國對香港形勢唱淡抹黑的假消息，香港公務員都需要認識當前國家面對甚麼挑戰，掌握到局勢且保持敏感性。「無論是明來暗去，只要有抹黑歪曲，我們就要馬上出來反駁。」

她續指，現時局方會配合愛國教育，以更軟性的手法培養他們的認知。她提到，有公務員反映以前學校對中國近代史的着墨不深，當局遂推出了有關培訓項目，讓大家對於中國近

一些負責場地管理的公務員，要確保場地出租後不會進行危害國家安全的活動。

公務員事務局長楊何蓓茵

代歷史進程有更清楚的理解。同時，當局亦會安排公務員組團前往南京研習，期間到訪1842年清朝與英國進行有關《南京條約》的裁判地點靜海寺，並敲鑼寺內的「警世鐘」。今年適逢抗戰勝利80周年，公務員學局也因應主題舉辦講座，希望令到同事認識那段歷史，「令同事更深入地抱有（愛國）心態，無論做甚麼工作，都會自覺地有維護國家安全的意識。」



■ 楊何蓓茵表示，「國家安全培訓只有進行式，沒有過去式」，須持續地做下去。

《基本法》及《國安法》測試數碼化方便考生

回顧《香港國安法》公布實施後的5年，公務員事務局長楊何蓓茵指，這5年來，社會安定下來，一些危害國家安全的「硬對抗」全面絕跡，令公務員及政府政策部門可以坐下真真正做實事」。她又指，現時所有公務員職位的入職條件，都必須考《基本法》及《香港國安法》測試，且要取得及格成績，公務員事務局更於上月推出數碼化測試，更方便考生安排時間，亦節省監考成本及閱卷時間。

楊何蓓茵表示，自《國安法》實施後，立法會對於政府撥款申請回復理性的討論，不再出現「每拖延拉布」的亂局。她強調，政府時時亦聽取了議會很多有益的意見，而過去數年政府在立法會通過的條例草案，數目上是遠比以前多，對公務員的士氣起激勵作用，「我們每行前一步，解決過往的問題，都令同事很有滿足感。」

每日6節登記投考 即日通知結果

楊何蓓茵提到，當局於2021年在公務員要考加入《國安法》考核，並要求他們連同原有的《基本法》都必須一併及格，「即起碼都要有一個基本的認知」。她指，上月23日起，當局將該考試數碼化，有別於以往考生只能在一年兩次的指定考試日期到試場參加考試，新的數碼化測試是每日都可有6節時段供考生登記投考，方便考生如錯過一次考試，亦可馬上登記另一時段再報考；加上數碼化亦節省紙張、行政及監考人手，同時，以往核對紙本試卷需時，往往要差不多一個月後才發布成績，現時幾乎可做到即日通知考生結果，方便他們報名應徵一些比較近期的公務員職位。

記者 趙克平

中華文化節特輯

由文化體育及旅遊局（文體旅局）呈獻、康樂及文化事務署（康文署）策劃的「中華文化節2025」，日前（6月13日）在香港文化中心舉行開幕典禮。文化節致力推廣、傳承及弘揚中華文化，展現其多樣性與深厚內涵。開幕典禮上，文體旅局局長羅淑佩、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室（中聯辦）秘書長王松苗及中聯辦宣傳文體部副部長李曙光等嘉賓出席，見證這場為期4個月的文化盛宴揭幕，讓觀眾和旅客一同體驗傳統與現代文化的精彩交融。

「中華文化節2025」盛大揭幕 弘揚中華文化盛宴 精彩舞樂戲曲接連上演

■ 一眾嘉賓出席「中華文化節2025」開幕酒會

中華文化源遠流長，博大精深。「中華文化節2025」將舉辦超過280場節目及一系列延伸活動、電影放映、展覽，以及社區和校園活動，展示中華文化的多樣性和深厚底蘊。

行政長官李家超在開幕典禮以視像方式致辭時表示，去年首屆文化節各項節目大獲好評，「普及中華文化藝術專場」的成績更是令人鼓舞，政府會充分發揮香港在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，向世界弘揚優秀的中華傳統文化。透過香港的國際網絡向世界說好中國故事。他同時表示有信心「中華文化節」會成為香港的新一代文化品牌活動，以創新手法展示博大精深、綴麗多彩的中華文化，並繼續向市民及旅客傳揚中華文化的精粹，實現「以文塑旅、以旅彰文」，達致文旅共融、相互帶動的作用。

■ 開幕節目《詩憶東坡》特設專題展覽，介紹編舞沈偉的創作意念和幕後花絮。

現代舞詩劇《詩憶東坡》感受中華文化的創新與延續

今年的文化節由現代舞詩劇《詩憶東坡》揭開序幕。作品由國際著名編舞沈偉創作，靈感源自宋代文豪蘇東坡的詩詞，巧妙地將現代舞蹈融合詩詞、國畫、書法、篆刻、古琴等多種中國傳統文化元素融合，呈現出一幅豐富多樣的文化畫卷。《詩憶東坡》不僅是對蘇東坡詩詞的再現，更是對其情感與家國情懷的賦予解讀，為觀眾帶來了一場跨千年的时空對話。

今年的文化節亦將為舞台與社區人士舉行「普及中華文化藝術專場」。首次在港演出的河南省越調藝術保護傳承中心、陝西西安演藝集團秦腔青年實驗劇團、多位中國戲劇梅花獎得主和優秀演員將雲集江蘇江陰展演其精湛技藝。粵劇方面，亦雲集了本地老生、中、青三代精英於舞台上獻技，讓觀眾感受到粵古腔與傳統劇劇的震撼魅力。

今年的文化節亦將為舞臺與社區人士舉行「普及中華文化藝術專場」。首次在港演出的河南省越調藝術保護傳承中心、陝西西安演藝集團秦腔青年實驗劇團、多位中國戲劇梅花獎得主和優秀演員將雲集江蘇江陰展演其精湛技藝。粵劇方面，亦雲集了本地老生、中、青三代精英於舞台上獻技，讓觀眾感受到粵古腔與傳統劇劇的震撼魅力。

國家級非遗项目巡礼 獨有精彩技艺

今年的文化節中，還有一系列精彩的國家級非遗代表性项目。其中，江南絲竹作為首批国家级非物质文化遗产代表性项目，以「小、細、輕、雅」的藝術風格見稱。

這次上海徐匯長橋江南絲竹團將首度來港，由上海市級和徐匯區級的江南絲竹傳承人領軍，演出包括「江南絲竹八大曲」在內的經典名曲；藉此展現傳統江南絲竹音樂的魅力。此外，泉州市提線木偶戲傳承保護中心帶來的《古韻新姿木偶戲》同樣引人注目。這項源於秦漢的傳統藝術在2006年被列入國家非遗名錄，在2012年入選聯合國教科文組織的保護非物質文化遺產優秀實踐名錄。泉州提線木偶戲以模擬真人動作及表情而

著稱，演員通過16至40條提線精確操控木偶，展示極具細緻的技藝。這次藝團帶來多個經典小戲，讓觀眾體驗傳統藝術的生動與精緻。

■ 上海徐匯長橋江南絲竹樂

戲曲名家雲集 細味戲曲魅力

文化節另一重頭戲是「中國戲曲節」，今年精選了六台高水平的節目，涵蓋京劇、越劇、秦腔、越劇、粵劇和崑劇，讓觀眾感受不同劇種藝術的獨特魅力。

戲曲節的開幕節目為中國國家京劇院以守正創新方針打造的新編歷史劇《納土歸宋》，劇本立意深

■ 泉州市提線木偶戲傳承保護中心《古韻新姿木偶戲》

中華文化節2025

網址：www.ccf.gov.hk/cf/

查詢：2268.7321/2268.7323/2268.7325

網上購票：www.ubitx.hk

詳情

（大部分節目需持正門票觀看）

（資料由康樂及文化事務署提供）